



## 片仔癀牙膏 借华润渠道 拓宽市场

片仔癀对华润系的渠道渗透再度加码，二者日前就片仔癀牙膏经销达成一致，华润系旗下漳州华润片仔癀成为该牙膏首位独家经销商。

相比于云南白药及敬修堂药业(广药旗下公司)等药企，片仔癀涉足牙膏产业的时间较短。不过在片仔癀牙膏去年上市时，公司对此寄予厚望，并计划在5年内将片仔癀牙膏打造为主要营收增长点。

海通证券认为，片仔癀牙膏目前渠道过窄，主要集中在专柜和零售药店，尚未形成全面的辐射效应，由此构成片仔癀牙膏的软肋。

对于上述渠道短板，华润系的参与无疑形成了有益的补充。其实在片仔癀牙膏推出之际，片仔癀即于去年3月份与华润系联手组建了华润片仔癀药业公司，并向合资公司注入了包括复方片仔癀含片、护肝片在内的8项产品，该合资公司由华润系控股51%。

去年12月份，片仔癀宣布与华润片仔癀在17个省市合作设立片仔癀专柜，这是片仔癀首次在国内设立销售专柜。按照合作计划，片仔癀将全面借助华润系现有的销售网络实现专柜覆盖，当时并未重点提及片仔癀牙膏，对于牙膏业务的拓展计划，片仔癀也未在公开资料中过多提及。

而在今年，面对去年四季度业绩的滞涨以及牙膏市场的快速发展，片仔癀发力牙膏业务的意向日渐清晰，并最终与华润系达成了深度合作计划。

按照合同，华润片仔癀全资子公司漳州华润片仔癀成为片仔癀牙膏独家经销商，合约期为5年，并且若无重大违约事项，该经销合同将在到期后自动续约5年。这意味着，华润系极有可能在未来10年内全面铺货片仔癀牙膏。

与此前合作设立专柜不同，此番华润系直接介入片仔癀牙膏的营销，客观上与片仔癀进行了二次分工。片仔癀主要提供产品，而华润系则专注于销售，改变了专柜模式下片仔癀“产品+销售”集于一身的角色。

漳州华润片仔癀不仅能够充分利用华润医药相关渠道资源(连锁药店、医院、医药经销商等)，还可以经由华润集团全面调动其他商业态资源，如超市、商场、便利店甚至电子商务等。

作为中药转型的一次尝试，片仔癀发力牙膏领域值得期待，华润系的加盟无疑为此番尝试提供了更多的可能性。而据业内人士分析，片仔癀角逐中药牙膏市场面临的质疑比2003年的云南白药要小很多，毕竟云南白药牙膏的成功已经证明药企转型日用品领域大有可为。

(李雪峰)

## 锦江股份逾7亿 购时尚之旅

近日，锦江股份与天津华胜旅业股权投资合伙企业、中国华力控股集团有限公司签署《时尚之旅酒店管理有限公司股权转让协议》，公司以7.1亿元收购时尚之旅酒店管理有限公司100%股权。

资料显示，华胜旅业持有时尚之旅99%股权，华力控股持有其1%股权。作为大连万达商业地产股份有限公司的战略合作伙伴，时尚之旅在部分城市的万达广场内，统一规划了连锁商务酒店品牌“时尚旅酒店”。时尚之旅目前拥有21家“时尚旅酒店”物业，其中已开业的酒店为16家。酒店分布于绍兴、福州、合肥、广州、武汉等18个城市的万达广场商圈。

锦江股份表示，公司将此次收购的21家“时尚旅”酒店，加之此前以租赁和受托形式经营的集团下属的新城饭店、新亚大酒店、南华亭酒店、金沙江大酒店、白玉兰宾馆等5家三星级酒店物业，通过重新定位和改造，打造“锦江都城”品牌。公司透露，“锦江都城”将成为公司未来重要的营收增长点，未来3到5年计划发展至100家。此次收购的“时尚旅”酒店将加快提升“锦江都城”的影响力。

锦江股份指出，此次推出的“锦江都城”中端酒店品牌，可发挥“锦江”品牌的影响力，并将进一步加大“锦江之星”、“金光快捷”、“百时快捷”等经济型酒店的市场拓展力度。

(董宇明)

# 北方股份：借力融资租赁平台抢市场

如今，随着国家对民营资本的逐步放开，矿山开采、能源开发、基础建设等原来只属于大型国企专属的投资领域，吸引了越来越多的民营企业开始涉足其中。对于这些资本实力并不十分雄厚的民营企业，传统的直销模式显然不再适合这个新兴市场。如何在激烈的竞争中分享市场蛋糕，就需要主动变革营销模式，探索构建能够降低采购门槛、符合双方利益需求的合作方案。

今年以来，北方股份借助山西金融租赁有限公司提供的融资租赁平台，使TR系列矿用车源源不断地进入青海木里矿区，并凭借过硬的产品质量和贴心的售后服务得到了越来越多客户的认可。

### “变”与“不变”中的求解之道

如今的矿用车市场“硝烟四起”，数十家企业在这个狭小的空间激烈“厮杀”，抢夺市场份额。作为我国矿用车行业龙头企业，北方股份面临着严峻的竞争压力，诸多对手携其品牌和规模优势，以零首付、降价、赊销等方式不断对北方股份的传统典型市场发动“冲击”，在新兴市场领域进行针对性竞标。

北方股份总经理邬青峰在“庆祝北方股份成立二十五周年”一文中对北方股份未来的发展方向有过精准的论述：“北方股份未来必须要在‘变’与‘不变’中审慎权衡，所谓‘不变’，就是必须坚持向客户提供高可靠性矿用车；所谓‘变’，就是必须不断地适应市场需求，快速反应，变革营销模式，推动营销体系向多元化延伸。”

挑战和压力之下，北方股份2012年经营业绩强势攀升，全年实现营业收入25.54亿元，再次领跑行业。究其原因，就在于北方股份既牢牢守住了“不能变”，同时又更加关注“必须变”。2013年，北方股份将这种“必须变”延伸到了更广阔的市场，并再次寻找到了新的经济增长点。

青海省木里矿区位于海拔4200多米的天峻县木里乡，矿区总体规划范围内共有资源储量35.4亿吨，拥有发热量达到7000大卡以上的优质焦煤，而且剥采层较低，利于开发利用。随着管

理的日益规范化，矿区的年产量也逐渐增加。原有的小挖机配公路自卸卡车运输的采剥方式已经不能适应矿区生产的需求，生产承包商对大型设备均有一定的需求，加上矿方对生产现代化及作业安全重视度的不断提高，大型运输设备拥有潜在的广阔市场空间。据悉，目前，矿区生产主要以外包为主，以义海能源为例，共有20家民营承包商，这20家下面大约有60至70家个体分包商，小车大约有1000多台。

北方股份公司客户服务中心经理肖维斌给记者算了一笔账：通过对各矿区年产量和车辆配置数量进行综合测算，每个生产矿区50吨左右矿车需求量约50台，100吨级矿车需求量约25台，等到木里矿区各矿完全正常生产后，车辆总需求量将达到450台左右。

“这将是一块巨大的市场蛋糕，我们必须将这个区域打造成北方股份新的增长点和重要的利润来源。”肖维斌信心满怀地说。

### 借力融资租赁 动力强劲“走四方”

肖维斌的信心并不毫无道理，截至目前，北方股份已有31台TR50矿用车、5台TR100矿用车在木里矿区运行。不久之后，还将有15台TR50、5台TR100及更多的矿用车发往该区域。

北方股份矿用车技术含量高、可靠性强，单车价值也高，木里矿区的承包商和分包商均为民营性质，流动资金较少，一次性支配资金量也不充裕，他们如何能够下得了“血本”，批量引进北方股份矿用车？面对记者的疑问，肖维斌笑道：“我们有融资租赁的法宝，帮助我们降低了双方的合作门槛。”

肖维斌所说的“法宝”，就是北方股份与山西金融租赁有限公司于2013年1月19日签订的《融资租赁合同》框架协议，协议以收益共享、风险共担为基础，确立了见物回购的协议条款，以维护双方共同的利益。根据协议要求，在山西金融租赁有限公司与用户同意的情况下，该公司再与用户签订《融资方案确认书》，以此为用户提供融资服务。据悉，宽体自卸车虽然价格低廉，但可



◎北方股份矿车

靠性差、安全系数低，质量事故频出不穷，让木里矿区客户苦不堪言，“赚的钱还不够支付维修车的费用”。记者了解到，北方股份矿用车在木里矿区客户群体里有着较高知名度和优良的口碑，融资平台的搭建，为广大客户接触、使用北方股份的产品疏通了渠道。

### “保姆式”服务的魅力

用户对北方股份的赞誉当然不仅仅局限于采购门槛和产品质量，对于高出勤率、高附加值的矿用车而言，服务无疑是用户最为关注的。因为一旦矿车停运，给用户带来的损失不仅仅是收益的骤减。而北方股份恰恰在服务上找到了着力点。

近日，北方股份在青海省西宁市举办了“北方股份青海木里矿区TR50、TR60和TR100产品推介会”，邬青峰总经理表示，“保姆式”服务不仅是对客户的承诺，也是对我们自身的严格要求，一切以客户为中心始终是我们的宗旨。邬青峰强调，北方股份将以科学的工艺标准、规范的生产流程、严格的检测体系、完善的售后服务，打造质量更加过硬、性价比更加突出、能够为用户创造更大效益的优质矿车。

(杜超 张远加)

## 科大讯飞收购启明科技 有望加速占领教辅市场

科大讯飞近日公布，科大讯飞拟收购房东启明科技发展有限公司100%的股权，双方于12日达成收购意向。

据公告，科大讯飞拟收购启明科技5008万元股权，双方需于框架协议签订两个月之内达成股权转让协议。

公司认为，此次收购启明科技，对扩大公司在教育行业影响力，加快考试业务推广速度，提升公司的行业地位和市场规模等综合实力将发挥积极的作用。

资料显示，科大讯飞是我国最大的智能语音技术和解决方案提供商，公司语音核心技术近年处于国际领先，2012年公司营业收入78,394.07万元，比上年同期增长40.74%，实现净利润20,269.07万元，比上年同期增长41.01%，实现归属于上市公司股东的净利润6101.79万元，净利润2,013.91万元。



37.53%。

启明科技是国内领先的教育招生考试信息化服务提供商，主营业务包括招生考试管理信息平台、网络化考试平台、教育资源管理平台等，主营产品为招生考试软件系统与服务、考试数据处理、标准化考场相关产品及系统。2012年启明科技实现营业收入6101.79万元，净利润2,013.91万元。

据悉，科大讯飞此前曾与中国移

动、中国电信就语音产业发展达成合作。今年2月，中国移动入股科大讯飞15%股份，共同推行语音门户建设；5月，公司与中国电信签署战略合作协议，共同致力智能语音产业发展。

一些券商表示看好此次收购。安信证券14日发布研报称，此前公司的语音和产品已在广东高考、江苏中考、重庆中考中成功应用并获得广泛好评，未来有望借助启明科技与各地教育考试院的良好关系进一步推广普及，此次收购有望加速公司外延拓展。

广发证券认为，科大讯飞开发的普通话口语评测技术和英语口语自动评分技术获得官方考试机构认可，因此公司在模拟考试市场占据极大的优势地位。考虑到英语口语市场的庞大市场规模，公司有望凭借中考、高考指挥棒作用未来将占领教辅市场的制高点。

(殷语临)

## 航空动力拟募资购 95.88亿元航空发动机业务资产

80%股权，西航集团拟注入资产为其拥有的与航空发动机科研总装、试车业务相关的资产以及负债。

从业务属性来看，本次重组拟注入资产包括了黎明公司等三家发动机主机研制企业，西航集团发动机总装试车等资产，吉发公司等三家发动机修理企业，以及专业从事航模发动机研制的深圳三叶。

本次重组标的资产的预估值为95.88亿元，预估增值率为89.75%。按照14.00元/股的发行价格计算，本次发行股份购买资产的发行股份数量约为6.85亿股。本次配套募资定增底价为14.00元/股，发行数量预计不超过2.28亿股。

航空动力称，通过此次资产注入，公司业务范围从航空发动机实体研制扩展到修理，从大型发动机扩展到大中小型发动机，从传统发动机扩展到新型发动机，发动机主机产业链得到完善和优化，发动机主机产品结构更加丰富，有助于研发能力的提高，有利于突出公司主营业务优势，增强公司综合竞争力。

(周重志)

## 云计算万亿元市场开启 东华软件加速布局

近日，第五届中国云计算大会在北京召开。会上，业内专家预计，2015年，我国云计算产业链规模将达7500亿至1万亿元，在战略性新兴产业中所占的份额有望达15%以上，东华软件、用友软件、浪潮信息等云计算相关上市公司将直接受益。

上述业内人士认为，短期之内云计算需求增长主要来自传统IT设备的改造和转型、新型应用软件的升级以及移动互联网的广泛普及。本土的软硬件生产商、系统集成商和云计算平台提供商将迎来巨大商机。

作为国内优秀的信息系统提供商和服务商，东华软件是我国仅有的同时取得计算机信息系统集成、涉及国家秘密计算机信息系统集成、CMMI三项资质最高等级的两家企业之一，并且在金融、能源、医疗、政府等行业和细分市场上获得成功，抢占了相当的市场份额。

2012年以来，东华软件在“金融云”领域实现了技术和业务模式的创新，建立了“云平台”，据了解，目前东华软件已经成功签约近60个村镇银行，可以预计“云平台”将会成为公司新的增长点。同时，公司在云计算领域同诸多国际知名公司深入合作，是IBM的高级合作伙伴和IBM云中心的合作伙伴，以及云计算操作系统提供商VMware的全球顶级合作伙伴。

此外，2012年东华软件启动10亿元可转债项目，募资用于东华云平台、中小商业银行一体化云服务平台、区域数字医疗服务资讯云平台等六大数据。通过这些项目的建设，东华软件将打造出在云计算时代的一体化解决方案交付能力，未来通过基础架构云平台和行业应用云平台的建设，产品的可复制性将增强，项目实施成本将降低，有助于公司盈利能力的稳定提升。

(胡仁芳)

## 安妮股份涉足物联网 提升盈利能力

安妮股份日前公告称，拟与厦门安捷物联网网络科技有限公司及其股东签订《增资协议》，对安捷物联增资1125万元，增资后公司持有安捷物联51.1364%股权。

本次增资后，可充分发挥安捷物联的优势，依托公司的销售网络和客户资源迅速进军物联网行业解决方案领域，并与公司的标签印刷业务形成上下游整合，有利于拓展业务并提升盈利能力。

安妮股份主营高档商务信息用纸，主要产品包括热敏纸、无碳打印纸、彩色喷墨打印纸。公司不断延伸产业链，建立了“涂布+印刷+分切+销售”一体化业务模式，公司最大的优势在于营销网络比较健全。

公告显示，安捷物联以无线射频识别(RFID)自主技术为核心，致力于RFID的技术研发、产品制造和应用推广。安妮股份2012年实现净利润1022.29万元，而对安捷物联增资1125万元已经超过了公司的净利润。对此，安妮股份表示，收购安捷物联后预计可增加2013年归属母公司所有者的净利润76.7万元，此次增资后将增加公司新的利润增长点，有利于公司长远发展。

安妮股份的优势在于产品的标准化，由于技术含量不高，市场供应充足，近年来标准化产品的市场竞争激烈，公司产品的收入增速与行业平均水平基本持平；定制化产品是为特定客户提供的满足其特殊要求的产品。此类客户对价格的敏感度不高，但是对产品的稳定性、安全性、防伪功能等方面有着特殊的要求。公司进军物联网行业后，将有助于提升公司的生产、配送和服务能力，为公司长期盈利能力奠定基础。

(孟红)



黎阳集团、华融公司、东方公司、北京国管中心等8家交易对方。

本次重组的标的资产为7家标的公司的股权及西航集团拟注入资产。7家标的公司股权分别为黎明公司100%股权、南方公司100%股权、黎阳动力100%股权、晋航公司100%股权、吉发公司100%股权、贵动公司100%股权和深圳三叶

(董宇明)